

考 科护理

# 化疗后口腔护理策略

□李林林

刘先生今年63岁,平时身体 健康的他,近半年来出现腹胀、 纳差等症状。刘先生原以为只 是消化不好,但是病情反反复复 一直不见好转。经过一系列检 查,刘先生被诊断为弥漫性大B 细胞淋巴瘤

面对突如其来的疾病,刘先 生接受了抗肿瘤治疗,包括化疗 等高强度治疗方法。治疗方案 对肿瘤的控制效果良好,但是刘 先生还是痛苦不堪,这是为什么

原来,刘先生每次化疗后, 都会发生严重的口腔黏膜炎,虽 然不会影响生命,但是无论是吃 饭说话还是睡觉,口腔黏膜炎都 令其难以忍受,甚至萌生了放弃 治疗的想法。

那么,血液肿瘤患者化疗 后发生口腔黏膜炎,怎么办?

#### 发病原因

由于化疗影响上皮 细胞的正常代谢,引起 口腔黏膜上皮组织损伤 而出现的炎症或溃疡性

相关调查结果表明, 而达到治疗的目的。 血液肿瘤患者口腔黏膜 炎的发生率为30%。

化疗是临床治疗白 织上皮细胞的正常代谢, 病变,表现为口腔黏膜 血病、淋巴瘤等造血系统 的红斑、水肿、糜烂和溃 恶性肿瘤的重要手段,通 过化疗,清除癌细胞,从 的口腔黏膜细胞的毒性 合。

但是,化疗药物的作 用缺乏选择性,可干扰组

影响较大,而且化疗对机 体本身伤害也很大。

化疗后,患者抵抗力 会极大减弱,口腔黏膜完 整性受损,更容易继发感 尤其是对增殖活跃 染,影响口腔溃疡的愈

# 预防策略

#### 化疗前

查口腔,清洗牙斑和牙 蔬菜的根茎,减少咀嚼 者,使用生理盐水含漱。 垢,治疗龋齿或经常疼 对口腔黏膜的摩擦刺 痛的智齿,修复破损的激 牙齿。如有炎症,患者 应先治愈后再化疗,可 减少口腔黏膜炎。

化疗期间

合漱口水,保持口腔清洁 物。 卫生,防止食物残渣溃留

伤,治疗期间配合护士 使药液充分与舌下、颊 进行口腔冷疗,应用口 部和咽部接触,充分发 化疗期间正确运用 腔黏膜保护剂或促进口 挥药液的作用,以降低

应用口腔 pH(酸碱

在化疗开始前,患油炸、生硬的食物,以免6.6者,使用2%碳酸氢钠生素类漱口水),病毒感 者先至口腔科就诊,检 损伤黏膜;不吃豆制品、溶液含漱;pH为6.6~7.1 染(抗病毒漱口水),口腔 化疗后

> 服用甲氨蝶呤后, 降低化疗药物毒副 根据医嘱使用亚叶酸钙 利多卡因加地塞米松或 作用导致的口腔黏膜损 漱口水解救,用鼓漱法, 蒲地蓝漱口水进行漱口

继发口腔感染者,及 度)试纸,根据口腔酸碱 时留取标本,进行病原学 营养丰富、易消化的食 pH>7.1 者,使用2%~ 水,念珠菌感染(制毒菌

直接损伤。

物,避免摄入辛辣刺激、3%的硼酸水含漱;pH< 素漱口水),细菌感染(抗 内唾液pH小于6.5(碳酸 氢钠溶液)对症处理。

伴有疼痛时,采用

化疗后口腔干燥 者,护士应嘱其少量多 牙刷、冲牙器等工具,结 腔黏膜修复再生的药 化疗药物对口腔黏膜的 次饮水,黄瓜片贴唇、中 药生津等方法,保持口

加强营养,提高免 吃一些温度适宜、度选择合适的漱口水,检查,选用合适的漱口 疫力,制定个体化饮食

# 护理策略

#### 药物治疗

口腔黏膜保护剂 患者使用如康复新液等 口腔黏膜保护剂,以促 进口腔黏膜修复。具体 用法为含漱,每次10毫 升,每日3次~4次。

口腔黏膜损伤合并感 少一月一换。 等抗真菌药物制成的糊 冲牙器等,及时清除牙 加维生素B和维生素C 疡、疼痛等症状加重或 抵抗力。

生素漱口水。

#### 口腔护理

局部麻醉剂或止痛 的漱口水(如生理盐水 口腔保湿剂或人工唾液 项 如患者佩戴义齿,在 药 对于疼痛明显的患 或 3%~5%碳酸氢钠溶 者,可以使用局部麻醉 液)清洁口腔,至少每天 黏膜的湿润。 剂或止痛药等缓解疼 2次,以预防继发性感 染。刷牙时还应注意舌

的抗感染药物。对于真 适的牙间隙清洁工具, 菌感染,使用制霉菌素 如牙线、牙间隙刷、电动

龈和黏膜。

保持口腔湿润 建 保持口腔卫生 定 议患者多喝水,如唾液 期使用软毛牙刷和温和 分泌较少,也可以使用

#### 营养支持

抗感染药物 如果 苔的清洁,牙刷建议至 清淡、软烂,避免摄入刺 口腔科医生建议妥善存 开展。 激性食物和过热的食 放。 牙缝清洁 采取合 物,以免加重口腔黏膜

剂涂抹于口腔黏膜;对 间隙滞留的食物残渣和 的摄人量,这些维生素 出现其他不适,患者应 于细菌感染,根据药敏 菌斑。在使用过程中,有助于口腔黏膜的修 试验结果选择合适的抗 患者应注意避免损伤牙 复。必要时,患者可以 时干预和治疗。 根据医嘱补充维生素B 和蛋白质等。

等润滑口腔,维持口腔 发生口腔黏膜炎时应暂 停使用,待溃疡愈合后 再使用义齿。义齿使用

营养补充 适当增 如发现红肿、红斑、溃 伤口腔黏膜并降低患者

及时报告医生,以便及

血液肿瘤患者化疗 后口腔黏膜炎的护理需 要综合考虑药物治疗、养。 佩戴义齿的注意事 口腔护理、营养支持和 其他措施。

通过有效的护理, 可以降低口腔黏膜损伤 的程度,提升患者的生 饮食调整 饮食宜 后应充分清洁,并遵从 活质量,保障化疗顺利

> 观察与报告 密切 病、淋巴瘤等恶性肿瘤 观察口腔黏膜的变化, 的重要手段,但是会损

化疗前,预防口腔 问题;化疗期间,保持口 腔卫生和适宜饮食;化 疗后,针对口腔问题进 行相应处理并保持营

有效护理可降低损 伤程度,提升患者的生 活质量,保障化疗开展。

经过护士的讲解, 刘先生非常配合,认真 漱口,避免诱因,后边几 个周期的治疗,成功摆 化疗是治疗白血 脱了口腔溃疡,化疗进 展得更加顺利了。

> (作者供职于河南 省肿瘤医院,本文由常 娟整理)

# ■ 护 理技术

# 新生儿坏死性小肠结肠炎的护理

□赵晨静 闫豪斌 何剑烁

新生儿坏死性小肠结肠炎 的状态下,更换造瘘袋。 是新生儿时期的一种严重的疾 造瘘袋的更换十分重要。很多 大便涌出便于及时擦拭。 家长面对携带造瘘袋出院的新 生儿信心不足,缺乏相应的护 位家长应互相配合,一位家长 理知识。其实,只要按照以下 负责与新生儿交流,固定新生

# 更换时间

家长对新生儿进行护理 时,由于新生儿的认知能力和 在新生儿相对安静且情绪稳定 水或温盐水。

"护士长,有一位出院的

患者需要更换胃管,但是她不

方便前往医院,家属咨询护士

是否能上门服务,您帮忙协调

孟州市中医院神经内科

■ 护 理感悟

护士站与笔者沟通。

家长尽可能选择中午气温 新生儿如果哭闹严重,两

步骤操作,造瘘袋更换就会轻 儿肢体或拿玩具转移其注意 力,另一位家长负责更换造瘘

# 准备用品

造瘘袋、黏胶去除剂、造瘘 行为能力有限,难以理解和遵 护肤粉、造瘘皮肤保护剂、造瘘 从护理指令,这使得护理工作 测量尺、棉球或纱布、剪刀、防 变得尤为棘手。家长尽量选择 漏膏或造口防漏可塑贴环、温

# 移除造瘘袋

家长一只手轻轻拉起接触 病,临床上主要表现为腹胀、呕 比较高的时候更换造瘘袋,避 手柄,另一只手使用黏胶去除 处粪便擦除,再用带有温盐水 并将多余的粉末清除。 吐、腹泻、便血等,可以出现休 免新生儿着凉。家长避免在新 剂,对准造瘘袋与皮肤黏结处 或温水的棉球或棉柔巾,清洗 克或多器官功能衰竭。保守治 生儿刚吃完奶的时候更换造瘘 轻喷一两下,顺着造瘘袋底盘 造口及周围皮肤,注意先清洁 在造口周围,范围大小与造瘘 疗无效的新生儿坏死性小肠结 袋,避免刚清洁完皮肤造口就 外圈喷一两下,静止数秒后缓 肠炎需要进行外科手术治疗。 有大便排出;多准备吸收性较 慢拉起造瘘手柄,一手轻轻按 术后,患儿腹部造口的护理及 好的棉柔巾或纱布,造口如有 压皮肤,小心缓慢地自上而下 体进行清洗。 轻柔揭除底盘。

# 检查

清洗后造瘘皮肤的颜色与腹 盘。按照测量造口的大小,再 无红肿、疱疹、破溃等,如果有 毫米~2毫米的开口。例如,测 这些症状,则说明新生儿皮肤 量为20毫米,则应裁剪为21毫 异常,需要寻求医生的帮助。

盘上是否有排泄物,底盘黏胶 黏膜。 是否变白。通过检查如有这些 情况,说明已发生渗漏,家长应 缩短更换造瘘袋的间隔时间。

# 清洁造口周围皮肤

造口黏膜,再清洁周围皮肤,切 底盘大小一致。将造口防漏可

# 测量造口和剪裁底盘

家长需要用造口尺测量造 造口皮肤 家长需要观察 口大小,选择合适的造口底 米~22毫米为宜,并打磨圆底盘 底盘 家长还需要观察底 开口内缘的毛刺,避免损伤肠

# 喷洒造口粉

家长需要应用保护剂和防 漏膏,或造口防漏可塑贴环,将 三附属医院)

少许造口护肤粉均匀地涂抹在 家长需要先用湿巾把造口 造口周围,用干棉球按摩吸收,

将皮肤保护剂均匀地喷洒 不可用酒精、碘伏等刺激性液 塑贴环拉伸后直接套在造口 上,也可将防漏膏紧贴造口根 部涂抹一圈,皮肤凹陷处应适

#### 当加量涂抹。 去除底盘保护贴

将底盘沿着造口紧密地贴 部颜色是否一致,周围皮肤有 在底盘上剪出比实际造口大1 在皮肤上。粘贴完毕后,可以 采取手指转圈的方式按压,以 确保粘贴牢固。

# 密封造瘘袋

完成上述操作后,家长需 要将造瘘袋排放口由下向上扣 合,然后用封条粘贴牢固。

(作者供职于郑州大学第

# 护士到家 为爱出发

□台欢欢

医生王永立接到患者家属安 这可难坏了张老太太的家属 象、服务地址等线上预约操作 的家中。 女士的求助电话后,急忙来到 安女士。于是,安女士抱着试 流程,并指导安女士查看知情 试看的态度,拨打了主管医生 告知书、风险告知书和收费标 患者进行综合评估后,准备好 行动不便的居家患者解决难 家住河阳办事处前龙宿 王永立的电话,咨询更换胃管 准。

村的张老太太因急性脑梗死、的服务。 右侧股骨粗隆间骨折,在孟州 市中医院神经内科住院治 后,通过电话、微信等方式,为 序,为张老太太预约了上门护 疗。住院期间患者意识不清,安女士详细介绍了医院为方 理服务。接到预约后,笔者与 不能自行进食,为保障营养及 便广大患者推出的便民服务 安女士确定了上门服务的时 水分供应,患者留置了胃管。 出院后,张老太太活动不 笔者一步步引导安女士实名 永立、神经内科护士党雪姣整 后的沟通渠道。

笔者了解患者情况困难 中医院"豫健护理到家"小程 管。 便,因此更换胃管成了难题。 认证、选择项目、添加服务对 理好相关物品,赶到张老太太

插管的物品,按照标准的医疗 题,并在服务的过程中赢得患 随后,安女士通过孟州市 操作规程,为张老太太更换胃 者的信任。

者家属讲解了留置胃管的注 经验,为群众提供相关居家护 意事项,包括吃饭时间、饭量、理服务、护理指导和健康咨询 项目"豫健护士到家"服务。间。按照约定时间,笔者与王 浓稠度等,并告知患者家属之 等服务。

的手,连连感谢:"'豫健护理 到家'服务太方便了,解决了 我们出门不容易的大难题,3 位医务人员非常专业、服务周 到,解决了我们的困难。"

这次服务让笔者对"豫健 护理到家"服务有了更深刻的 王永立及党雪姣再次为 理解,"用专业满足需求",为

孟州市中医院依托"豫健 治疗结束后,党雪姣为患 护理到家"平台,将不断总结

(作者供职于河南省孟州 临走时,安女士握着笔者 市中医院,本文由侯林峰整理)

# ■★发明

新型手部防护装置不仅在设计和材料选择上体现了 科技含量,更在实用性和个性化定制方面展现了创新亮

#### 科技含量

材料科学与医学应用的结合 新型手部防护装置采 用医用脱脂纱布和医用橡皮膏作为主要材料。这两种材 料在医疗领域具有广泛的应用基础,确保产品的安全性 和无菌性。同时,纱布的透气性和橡皮膏的黏性为装置 提供了良好的舒适度和固定效果

个性化定制技术 通过根据使用者的手指长短、粗细 和手掌宽度、厚度进行裁剪和固定,实现个性化定制,不 仅可以提高产品的贴合性,还确保每个使用者都能获得 最佳的使用体验。

全方位手部防护 笔者考虑了手指和手掌的主要受 力部位,提供全面的手部防护。这种设计不仅降低调配 人员在工作中手部受损的风险,还提高他们的工作效率

灵活性与耐用性并重 在保证贴合性和舒适度的同 时,注重灵活性和耐用性。指套和掌套的圆柱形和椭圆 形设计,使得调配人员在工作时能够保持手部的灵活性, 而医用脱脂纱布和橡皮膏的材质,确保装置的耐磨性和

易于穿戴与调整 穿戴和调整过程简单方便。调配 人员可以根据个人需求轻松选择合适的指套和掌套,并 在需要时进行调整,不仅提高产品的易用性,还降低调配 人员在使用过程中的不适感。

#### 作品应用价值及意义

随着静脉用药调配中心的建立,药物调配工作日益 集中和专业化。新型手部防护装置为调配人员提供有效 的手部防护,降低职业伤害的风险。同时,装置的低成本 和易生产性使得其能够大规模应用于医疗机构中,为医 务人员提供更好的安全保障。

此外,通过减少调配人员的手部损伤和职业病的发 生,该装置有助于提高医疗工作的质量和效率,进而促进 医疗事业的健康发展。同时,该装置也体现了对医务人 员的人文关怀和尊重,为构建和谐的医患关系提供有力 支持。

(作者供职于河南省儿童医院/郑州儿童医院)





















你可以谈一谈护理工作的心 发明》(请将你的小发明拍成图 对护理学发展、管理、改革和教育 你的参与! 的建议……

《护理管理》《专科护理》《小

得体会,在护理方面取得的新进 片,并附上文字说明)、《护士手 展,对某种疾病的护理思路以及 记》《护理感悟》等栏目真诚期待 投稿邮箱:

xulin.lin@qq.com